

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора философских наук Тихоновой Софьи Владимировны на диссертацию Ивана Владимировича Суслова «Реидеологизация цифрового общества», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Диссертация Ивана Владимировича Суслова посвящена комплексному философскому осмыслению процессов трансформации идеологических систем в условиях перехода к цифровому обществу. Исследование отличается высокой актуальностью, что обусловлено глубокими изменениями в характере политico-ориентированных коммуникаций, медиапрактик и форм социального взаимодействия, сопровождающими глобальную цифровизацию.

Автор последовательно раскрывает реидеологизацию как сложный социально-политический феномен, укорененный в трансформациях современного общества. Специфика работы заключается в том, что Иван Владимирович рассматривает процессы идеологического конструирования через призму изменений как в социально-коммуникативной среде, так и в структурных характеристиках общества, акцентируя внимание на медиатизации как определяющем факторе этих изменений.

Научная концепция, развернутая в диссертации, строится на философском анализе механизмов, через которые цифровые технологии влияют на производство, распространение и восприятие идеологических смыслов. При этом автор сочетает глубину теоретической социально-философской рефлексии с четкой эмпирической основой, демонстрируя высокий уровень методологической подготовки и исследовательской культуры.

Отличительной особенностью работы является разработка и внедрение в исследовательский дискурс категории цифровой агентности, позволяющей более точно описать субъектность идеологических практик в эпоху высоких технологий. Иван Владимирович убедительно показывает, что цифровая реальность способствует формированию новых форм идеологической

активности, где наряду с человеческими субъектами важную роль начинают играть алгоритмические структуры и медиаплатформы.

Автор уделяет особое внимание изменению механизмов формирования идеологических кодов, анализируя роль визуализации, символического конструирования времени, а также особенностей репрезентации идеологических нарративов в массовой культуре и медиа. При этом философская интерпретация современных медиапрактик проводится с учетом исторической динамики и социальной природы идеологии, что позволяет автору избежать редукционизма и сохранить целостность анализа.

Отдельно стоит отметить проработку темы идеологической репрезентации в молодежной среде, где Иван Владимирович исследует, каким образом цифровые технологии способствуют формированию новых форм символического кодирования и воспроизведения политических идентичностей, не ограничиваясь только диагностикой текущих процессов, но и анализируя перспективы развития идеологических стратегий в условиях нарастающей фрагментации общественного сознания.

Диссертация отличается строгой внутренней логикой и ясной архитектурой исследования. Последовательное движение от методологических основ к аналитике конкретных практик позволяет автору убедительно раскрыть основные положения работы. В исследовании гармонично сочетаются теоретическая глубина, методологическая строгость и внимательное отношение к эмпирическим данным.

Высокую научную ценность представляет проблематизация перехода от субъектности к агентности в условиях цифровизации, а также выявление новых механизмов идеологического влияния в изменяющейся социально-технологической среде. Предложенные автором концептуальные модели открывают перспективы для дальнейших исследований в области социальной философии, медиафилософии и философии политики.

Результаты исследования обладают значительной теоретической значимостью и могут быть использованы как в дальнейшей научной работе,

так и в практической деятельности, связанной с разработкой медиастратегий, анализом процессов общественного мнения и формированием государственной идеологии в условиях цифрового общества.

Таким образом, диссертация Ивана Владимировича Суслова «Реидеологизация цифрового общества» является высококачественной научно-квалификационной работой, демонстрирующей зрелость исследовательского мышления, высокий уровень философской культуры и способность к разработке оригинальных концептуальных подходов. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, а может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный консультант
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры истории государства и права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»
адрес: 410028 Саратов, ул.Чернышевского, 104
телефон (8452) 29-91-05
e-mail: segadasv@yandex.ru

25.04.2025


Тихонова Софья Владимировна

